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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ХІРУРГІЇ БОЙОВИХ ПОШКОДЖЕНЬ 
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Анотація. Стаття розглядає особливості підготовки медичних кадрів в 

Україні до надання допомоги при бойових пораненнях під час війни. Оскільки 

хірургія бойових травм є однією з найскладніших галузей, важливим аспектом є 

адаптація навчальних програм та методів навчання в умовах воєнного часу. 

Зокрема, акцент робиться на необхідності використання симуляційних 

технологій, які дозволяють студентам відпрацьовувати навички надання 

допомоги при різних типах травм, таких як критичні кровотечі, мінно-вибухові, 

вогнепальні та осколкові поранення. Особливу увагу слід приділяти навчанню 

тактичної медицини, роботі в умовах обмеженого доступу до медичних 

ресурсів, а також евакуації поранених. Студенти повинні отримувати 

можливість працювати з реальним медичним обладнанням і витратними 

матеріалами, що застосовуються на фронті, та взаємодіяти з досвідченими 

військовими медиками. Ключовими аспектами сучасної підготовки є розвиток 

стресостійкості, навичок командної роботи та психологічної підготовки, а 

також інтеграція цифрових технологій, таких як телемедицина і електронні 

системи підтримки клінічних рішень. Модернізація навчальних програм, 

заснована на реальному бойовому досвіді, є важливим кроком для підвищення 

ефективності медичної допомоги на фронті. 

Війна є важким випробуванням не лише для економіки та політики 

країни, але й для її медичної системи, зокрема для хірургічної практики. 

Особливо в умовах сучасних бойових дій, коли поранення мають складний і 

часто багатофакторний характер, а рівень травмувань значно зростає, виникає 
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необхідність у швидкому, ефективному та висококваліфікованому наданні 

медичної допомоги. Хірургія бойових пошкоджень як одна з найскладніших та 

найвідповідальніших галузей хірургії, потребує адаптації до нових викликів, 

зокрема в умовах воєнного часу. 

Особливості викладання цієї дисципліни в медичних закладах вищої 

освіти України під час війни вимагають змін не лише в організації навчального 

процесу, але й у методах навчання, підготовці медичних кадрів та застосуванні 

новітніх технологій у лікуванні поранених. Зростання складності хірургічних 

втручань, необхідність швидкої адаптації медичного персоналу до постійно 

змінюваної ситуації на фронті та актуалізація нових підходів у лікуванні 

поранень вимагають інноваційних методик викладання. 

Навчання хірургії бойових пошкоджень у медичних закладах України 

зазнало кардинальних змін після початку повномасштабного вторгнення. 

Досвід лікування поранених на передовій та в тилових шпиталях виявив 

необхідність адаптації навчальних програм до реальних викликів війни. 

Медичні заклади вищої освіти активно впроваджують нові методики 

підготовки, засновані на практичному досвіді військової медицини. 

Ключовим елементом сучасної підготовки студентів-медиків повинно 

стати широке впровадження симуляційних технологій. Використання манекенів 

та віртуальних симуляторів дозволяє відпрацювати навички надання допомоги 

при різних типах бойових поранень – від простих до комплексних травм. 

Студенти навчаються оцінювати характер ушкоджень, визначати 

пріоритетність допомоги та виконувати хірургічні маніпуляції в умовах, 

максимально наближених до бойових. Особлива увага приділяється 

відпрацюванню алгоритмів сортування поранених та організації евакуації в 

умовах масового надходження постраждалих. 

Симулятори забезпечують можливість багаторазового повторення 

складних процедур без ризику для пацієнтів. Це особливо важливо при 

відпрацюванні навичок зупинки критичних кровотеч, накладання турнікетів, 

первинної хірургічної обробки ран та ампутацій. Програмне забезпечення 
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симуляторів дозволяє моделювати різні клінічні сценарії та ускладнення, 

навчаючи майбутніх лікарів приймати швидкі рішення в стресових ситуаціях. 

Сучасні симулятори здатні відтворювати фізіологічні реакції організму на 

травму та лікувальні втручання, що дозволяє студентам краще розуміти 

патофізіологію бойової травми. 

Використання симуляційних технологій також сприяє психологічній 

підготовці майбутніх хірургів до роботи з бойовими травмами. Студенти 

навчаються зберігати спокій та професіоналізм при наданні допомоги 

важкопораненим, що критично важливо для їхньої майбутньої практики. 

Симуляційні сценарії допомагають розвивати стресостійкість та здатність 

працювати в умовах високого психологічного навантаження. Важливим 

елементом підготовки є відпрацювання навичок командної роботи та 

комунікації в кризових ситуаціях. 

Після опанування теоретичних аспектів хірургії бойових пошкоджень та 

роботи із симуляторами, наступним важливим етапом підготовки студентів є 

безпосереднє залучення їх до роботи з реальними пацієнтами, які мають бойові 

травми. Теоретичні знання та навички, здобуті на симуляторах, дають основи 

для розуміння механізмів травм, алгоритмів надання медичної допомоги та 

проведення хірургічних втручань, однак без практичного досвіду працювати з 

реальними пацієнтами неможливо досягти високого рівня майстерності. Робота 

з реальними пораненими дозволить студентам застосовувати набутий 

теоретичний багаж і навички в реальних умовах. 

Однією з головних переваг роботи з реальними пацієнтами є можливість 

вивчити особливості кожного конкретного випадку, адже в умовах війни кожне 

поранення може бути унікальним за своїми характеристиками та потребувати 

індивідуального підходу. Студенти мали б змогу здобути практичні навички в 

діагностиці і лікуванні травм, відпрацювати техніку оперативних втручань та 

набути досвіду в плануванні тактики надання допомоги, що є надзвичайно 

важливим для подальшої роботи в зоні бойових дій. 
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Залучення студентів до роботи з реальними пацієнтами також сприятиме 

розвитку їх психологічної стійкості та здатності до прийняття рішень під 

тиском. Вони навчатимуться працювати в команді з іншими медичними 

працівниками, координувати свої дії та оперативно реагувати на змінювану 

ситуацію. Крім того, реальний досвід допомагає студентам розвивати критичне 

мислення, необхідне для вміння оцінювати клінічну картину та прогнозувати 

можливі ускладнення, що можуть виникнути в ході лікування. 

Важливою частиною цього етапу є нагляд за пацієнтами в 

післяопераційний період, де студенти можуть спостерігати за процесом 

реабілітації та вивчати важливість комплексного підходу до лікування, що 

включає не лише хірургічне втручання, але й догляд, психосоціальну підтримку 

та профілактику ускладнень. Такий досвід значно підвищить рівень компетенції 

студентів і дозволить їм впевнено переходити до роботи в реальних умовах, де 

кожен день вимагає високої професійної підготовки та швидких рішень. 

Залучення до роботи з реальними пацієнтами є невід’ємною частиною 

навчального процесу, що допомагає студентам зрозуміти важливість точності, 

відповідальності та швидкості в медичній практиці, особливо в умовах бойових 

дій. Цей етап дозволяє завершити процес навчання, перетворивши теоретичні 

знання і симуляційні навички на практичний досвід, який стане основою для їх 

майбутньої роботи в складних і відповідальних умовах війни. 

Окрема увага повинна приділятися вивченню особливостей різних видів 

бойових поранень. Студенти детально вивчають механізми ураження, 

характерні для сучасної зброї, особливості мінно-вибухової травми, 

вогнепальних та осколкових поранень. На основі аналізу реальних випадків 

розглядаються типові помилки та ускладнення при наданні допомоги, методи їх 

попередження та корекції. Важливим аспектом є вивчення сучасних підходів до 

хірургічної обробки ран, антибіотикопрофілактики та попередження розвитку 

ранової інфекції. 

Модернізація навчальних програм також повинна включати посилення 

підготовки з питань тактичної медицини. Студенти повинні ретельно освоїти 
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принципи надання допомоги в різних тактичних умовах, навчитися оцінювати 

безпеку місця події та організовувати захист медичного персоналу. Особлива 

увага повинна приділятися відпрацюванню навичок роботи в засобах 

індивідуального захисту та при обмеженій видимості. Практичні заняття слід 

проводити з використанням реального медичного обладнання та витратних 

матеріалів, які застосовуються в зоні бойових дій. 

Важливим компонентом навчання є підготовка до роботи з сучасними 

системами медичної евакуації. Студенти повинні опанувати принципи 

організації різних етапів евакуації, особливості підготовки поранених до 

транспортування та надання допомоги під час руху. На симуляторах можна 

відпрацьовувати навички стабілізації стану пацієнта в польових умовах та 

прийняття рішень щодо маршруту та способу евакуації. 

Інтеграція цифрових технологій у навчальний процес дозволила би 

використовувати електронні бази даних та системи підтримки прийняття 

клінічних рішень. 

Студенти могли б працювати з сучасними системами телемедицини, які 

дозволяють отримувати консультації більш досвідчених колег у складних 

випадках. Це особливо важливо для підготовки до роботи в умовах обмеженого 

доступу до спеціалізованої допомоги. 

Важливим аспектом є інтеграція в навчальний процес досвіду військових 

медиків. Їхні практичні кейси та рекомендації щодо особливостей надання 

допомоги в бойових умовах суттєво можуть суттєво збагатити теоретичну 

підготовку студентів.  

Це дозволило б сформувати реалістичне розуміння специфіки роботи в 

умовах обмежених ресурсів та часу. Викладачі з досвідом роботи в зоні 

бойових дій повинні ділитися своїми спостереженнями щодо найбільш 

ефективних методик лікування різних видів поранень, особливостей організації 

медичної допомоги в польових умовах та специфіки взаємодії з іншими 

службами. 
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Таким чином, сучасна підготовка студентів-медиків з хірургії бойової 

травми є комплексним процесом, який поєднує теоретичне навчання, практичну 

підготовку на симуляторах та інтеграцію реального бойового досвіду. 

Використання сучасних технологій навчання дозволяє забезпечити високий 

рівень підготовки майбутніх лікарів до роботи в умовах війни. Постійне 

оновлення навчальних програм та методик відповідно до нових викликів та 

досвіду є запорукою ефективності медичної допомоги пораненим. 

  


